

习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会

# 金砖扩员是金砖合作的新起点 将为金砖合作机制注入新活力

新华社约翰内斯堡8月24日电(记者刘华 刘万利)当地时间8月24日上午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会。

会议宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。

习近平发表重要讲话。习近平指出,金砖国家都是具有重要影响的国家,

对世界和平和发展肩负重要责任。在本次会晤中,我们围绕当前国际形势、金砖国家合作等问题进行了深入交流,达成广泛共识,发表了峰会宣言,取得了丰硕成果。

习近平指出,五国领导人一致同意,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚成为金砖大家庭成员。中方对这些国家表示祝贺,对主席国南非和拉马

福萨总统所作努力表示高度赞赏。

习近平强调,这次扩员是历史性的,体现了金砖国家同发展中国家团结合作的决心,符合国际社会期待,符合新兴市场国家和发展中国家共同利益。这次扩员也是金砖合作的新起点,将给金砖合作机制注入新活力,进一步壮大世界和平和发展的力量。我相信,只要我们齐心协力,金砖合作大有可为,金砖国家未

来可期。让我们共同努力,谱写新兴市场国家和发展中国家团结合作谋发展的新篇章!

南非总统拉马福萨主持,巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京(线上)出席。

会议通过并发表《金砖国家领导人第十五次会晤约翰内斯堡宣言》。

蔡奇、王毅等参加会议。

## 新闻背景:

### 金砖“扩容”大事记

8月24日,金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会宣布,邀请  
沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚  
正式成为金砖大家庭成员

**“金砖国家”** 最初是指巴西、俄罗斯、印度和中国四国,因为这四个国家英文首字母组成的“BRIC”一词,其发音与英文的“砖块”非常相似,所以被称为“金砖四国”

从最初的4个成员国到不断发展壮大,金砖扩容进程充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值

● 2006年 巴西、俄罗斯、印度和中国四国外长举行首次会晤  
开启金砖国家合作序幕

● 2009年6月 为应对金融危机,“金砖四国”领导人在俄罗斯举行首次会晤。**金砖国家间的合作机制正式启动**

● 2010年12月 四国在协商一致的基础上,**正式吸收南非加入机制**机制英文名称为“BRICS”**“金砖四国”也因此改称为“金砖国家”**

● 2014年7月 金砖国家领导人第六次会晤在巴西福塔莱萨举行  
五国签署协议,**成立金砖国家新开发银行,建立金砖国家应急储备安排**

● 2015年7月 **金砖国家新开发银行在中国上海正式开业**

● 2017年9月 金砖国家领导人第九次会晤在中国厦门举行  
**中国提出“金砖+”合作机制**为新兴市场国家和发展中国家融入金砖合作敞开大门,使金砖国家合作的影响超越五国范畴,成为促进世界经济增长、完善全球治理、促进国际关系民主化的建设性力量

● 2022年6月23日 国家主席习近平在北京以视频方式主持金砖国家领导人第十四次会晤  
五国领导人同意,**在更多层级、更广领域、更大范围开展“金砖+”合作**积极推进金砖扩员进程,推动金砖机制与时俱进、提质增效,不断走深走实走远

## 就金砖扩员

### 外交部发言人答记者问

新华社北京8月24日电 外交部发言人24日就金砖扩员答记者问。

有记者问:金砖国家领导人第十五次会晤宣布金砖合作机制将吸收新成员。你能否介绍一下金砖扩员的具体情况?

发言人表示,8月22日至24日,金砖国家领导人第十五次会晤在南非约翰内斯堡举行,习近平主席出席。在会晤中,习近平主席同其他金砖国家领导人一致同意,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚成为金砖大家庭成员。中方对这些国家表示祝贺!

发言人说,这次扩员具有重要历史意义。去年,

中国担任金砖国家主席国,启动了扩员进程。此后,中方一直同金砖成员一道,稳步推进扩员进程。许多新兴市场和发展中国家积极考虑加入金砖,20多个国家提出了申请,彰显了金砖国家的吸引力和感召力,以及新兴市场和发展中国家开展合作的热情和愿望。这次扩员体现了金砖国家同广大发展中国家团结合作的决心,符合国际社会期待,符合新兴市场国家和发展中国家的共同利益。这次扩员也是金砖合作的新起点,将给金砖合作机制注入新活力,进一步壮大世界和平和发展的力量。

## 新闻背景

### 金砖大家庭 6名新成员

8月24日,金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员,其成员资格将从2024年1月1日起生效。

根据世界银行发布的2022年经济统计数据显示,扩员后,金砖国家国内生产总值(GDP)之和占全球GDP的比重将从此前的25.77%增加到28.99%。

#### 沙特阿拉伯:

沙特阿拉伯王国位于阿拉伯半岛,面积225万平方公里,人口约3617万,首都为利雅得。官方语言为阿拉伯语。

沙特石油探明储量居世界第二位,石油和石化工业是沙特的经济命脉。沙特是海湾合作委员会成员国、石油输出国组织重要成员国。

#### 埃及:

阿拉伯埃及共和国跨亚、非两大洲,国土面积100.1万平方公里,人口约1.05亿,首都为开罗。官方语言为阿拉伯语。

埃及历史悠久,是世界四大文明古国之一。埃及在阿拉伯、非洲和国际事务中均发挥着重要作用,主要矿产资源有石油、天然气、磷酸盐、铁等。

#### 阿联酋:

阿拉伯联合酋长国位于阿拉伯半岛东部。包括沿海岛屿在内,其国土面积约8.36万平方公里,人口约928万,首都为阿布扎比。官方语言为阿拉伯语。

阿联酋经济以石油生产和石油化工为主。阿联酋是海湾合作委员会成员国、石油输出国组织重要成员国。

#### 阿根廷:

阿根廷共和国位于南美洲东南部,面积278万平方公里(不含马尔维纳斯群岛和阿主张的南极领土),人口约4604万,首都为布宜诺斯艾利斯。官方语言为西班牙语。

阿根廷是拉美第三大经济体,素有“世界粮仓和肉库”之称。阿根廷矿产资源十分丰富,是拉美主要矿业国之一。

#### 伊朗:

伊朗伊斯兰共和国位于亚洲西南部,面积164.5万平方公里,人口约8792万,首都为德黑兰。官方语言为波斯语。

伊朗是石油输出国组织重要成员国。石油是伊朗经济支柱和外汇收入的主要来源之一,伊朗已探明的石油储量、天然气储量均居世界前列。

#### 埃塞俄比亚:

埃塞俄比亚联邦民主共和国是非洲东北部内陆国,首都为亚的斯亚贝巴,面积为110.36万平方公里,人口为1.23亿。阿姆哈拉语为联邦工作语言,通用英语。

埃塞俄比亚已探明的矿藏有黄金、铂、镍、铜、铁、煤、钽、硅、钾盐、磷酸盐、大理石、石灰石、石油和天然气等。埃塞俄比亚的水资源丰富,号称“东非水塔”,境内河流湖泊较多,青尼罗河发源于此。

新华社北京8月24日电

### 获邀加入金砖合作机制 六国期待继续深化合作

新华社北京8月24日电 综合新华社驻外记者报道:金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会24日宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。阿方期待与各方继续深化合作,以实现全世界的共同繁荣。

阿根廷总统费尔南德斯24日通过社交媒体发表视频讲话表示,加入金砖合作机制将为阿根廷提供绝佳发展机遇,让阿根廷打开新局面。

沙特阿拉伯外交大臣费萨尔24日表示,沙特期待与金砖国家开展更多合作。他说,沙特与金砖国家存在战略性关系,金砖机制是加强各区间经济合作的重要渠道,沙特赞赏金砖国家邀请沙特加入金砖合作机制。

埃及总统塞西24日表示,他对埃及受邀加入金砖合作机制表示赞赏。埃及期待与现有金砖成员和新成员进行协调合作,以实现加强成员间经济合作的目标,就面临的各种问题和挑战提高“全球南方”声音,促进发展中国家权益。

阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬24日在社交媒体上发文说,阿联酋赞同金砖国家领导人

对人类未来发展的共同愿景,赞赏邀请阿联酋加入金砖合作机制这一决定。阿方期待与各方继续深化合作,以实现全世界的共同繁荣。

阿根廷总统费尔南德斯24日通过社交媒体发表视频讲话表示,加入金砖合作机制将为阿根廷提供绝佳发展机遇,让阿根廷打开新局面。

沙特阿拉伯外交大臣费萨尔24日表示,沙特期待与金砖国家开展更多合作。他说,沙特与金砖国家存在战略性关系,金砖机制是加强各区间经济合作的重要渠道,沙特赞赏金砖国家邀请沙特加入金砖合作机制。

埃及总统塞西24日表示,他对埃及受邀加入金砖合作机制表示赞赏。埃及期待与现有金砖成员和新成员进行协调合作,以实现加强成员间经济合作的目标,就面临的各种问题和挑战提高“全球南方”声音,促进发展中国家权益。

阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬24日在社交媒体上发文说,阿联酋赞同金砖国家领导人